

珍貴老樹調查紀錄表

編號：17-15-01	樹種中名：茄苳	學名： <i>Bischofia jabanica</i> Blume.	
座落地點：彰化縣埔心鄉太平村武英西路(明聖路1段)			
經緯度：23.934222, 120.552507 (23°56'03.2"N 120°33'09.0"E)			
樹高：20公尺	胸圍：6.6公尺	根張範圍：3.1公尺	樹冠面積：254.34平方公尺
推估年齡：360年	推估依據： <input checked="" type="checkbox"/> 訪談：360 <input type="checkbox"/> 實測：_____ <input type="checkbox"/> 其他：_____		

找尋路線記述：

1. 首先沿著 76 號快速道路往埔心鄉的方向，右轉到員鹿路，看到武聖宮的牌樓時，左轉到武聖路，沿著路直走約 2 公里(路左側為大排水溝)，經過太平國小，再走大約 200 公尺，就會看到左邊有個平台，平台的對面就是老樹了。
2. 台 1 線中山路過 76 線快速路約 207.3k 紅綠燈右轉為光明路，順太平國小指標牌走，即可到達。

位置簡圖：





### 【埔心鄉太平村茄苳公】

位於埔心鄉太平村有一棵年代久遠的老茄苳樹，推估樹齡有 360 歲，是彰化縣珍貴老樹中最年長的一棵，他的樹高 20 公尺，胸圍 6.6 公尺，根張範圍 3.1 公尺，樹冠面積 254.34 平方公尺，老茄苳樹的身世源由因年代久遠，已無法追溯。老茄苳樹的年歲高，樹蔭濃，村民都很敬重他，尊稱他為「茄苳公」，樹蔭下建有一座涼亭，亭內設有供桌，置香爐燭台奉祀茄苳公。

據住在鄰村的張耀興先生說，茄苳公長得壯碩，也很靈驗，很多人來向它祈願，賺了大錢來還願，茄苳公也收了很多契子（義子），村人將每年農曆的中秋節訂為「茄苳王生」，藉以紀念茄苳王的生日。每逢農曆 8 月，陸續有人來祭拜，在 8 月 15 日這天，茄苳公收的契子和村民都會準備月餅來幫茄苳王做壽，演戲酬神，場面盛大，熱鬧非凡。在年輕時，茄苳王生人潮滾滾，老老少少都常相邀到茄苳王看戲，戲棚下討論戲碼發展，品論賞金多寡，讓現場氣氛為之沸騰。

家住太平村的邱先生說，以前附近都是竹圍，這裡原有二株老茄苳樹，相依相偎，村人將這二株老茄苳樹稱為「尪某」（夫妻），30 幾年前死了一株，村民認為是種洋菇的菇農在茄苳樹旁棄置菌包所致，因而將種洋菇的菇農趕走。邱先生又說，早些年代他沒有注意茄苳公有沒有開花結果，最近 20 幾年來，茄苳公每年都會開花，卻不曾結過果子，所以這株是「正港茄苳公」。

利先生表示，這株茄苳公早期無人管理，近年有熱心的村民發起管理，定期施肥噴藥，填補新土，好讓茄苳公能汲取充足的養份。茄苳公的主幹部分已枯朽，幾十年前有人用瓷器的香爐和錫製的香爐供奉香火，結果都被包覆在枯朽的主幹中，現在我們所見到的是由老樹根處所長出的第二代樹幹，在主幹上方，新舊樹枝交纏融合，蔚為奇觀。

茄苳公的枝葉長得非常茂盛，樹冠幅寬廣，綠蔭蔽天，樹下庭園面積很大，每天皆有村民來此打掃，環境整理得相當乾淨，村民來此歇息泡茶、開講下棋，是太平村重要的休憩處所。

座落地點：彰化縣埔心鄉太平村武英西路（明聖路 1 段）

名稱：茄苳樹

學名：Bisxhafia javanica

科名：大戟科

別名：重陽木、秋楓樹、加冬、紅桐、茄冬